«Прислушайся, как травы шелестят, Как птицы вьются и поют над лугом, Как мирно листья на ветвях шуршат:
О чём им спорить с миром и друг с другом?»
                                                                  Р.Гамзатов
Представьте себе удивительно красивый Удомельский край, линейный травы, деревьев, кустарников...Представьте себе, что над нашим небом не будет парить орлан и перепел, что в наших лесах не встретишь ни рыси, ни норки...

Даже если исчезнет одна травинка или одно животное, наша природа станет беднее! Разве мы хотим этого? Сохранить природу, родного края -значит сохранить среду жизни человека! Вот почему всем необходимо знать каким растениям и животным в первую очередь грозит опасность исчезновения.

СОДЕРЖАНИЕ:
1.Редкие и исчезающие растения. 2.Редкие и исчезающие животные. 3.Заключение.

"Наиболее выдающаяся черта в жизни растения заключается в том, что оно растет".
                                 К.А.Тимирязев
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Редкие и исчезающие растения
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ПОЛУШНИК  ОЗЁРНЫЙ
Редкий, катастрофически сокращающийся вид, в близком будущем ему грозит исчезновение. Встречается на песчаном грунте озера Кезадра. Это водное травянистое растение. Растет зарослями или группами на песчаном или песчано-илистом грунте по дну олиготрофных озер на глубине до 4-х м и более. Полушник озерный - многолетнее растение, способное к вторичному росту, стеблевая часть
клубнезидно утолщена и укорочена. Основание ее обычно разделено бороздами на 2-3 лопасти, на которых развивается много тонких, вильчато ветвящихся корней. Наверху находится розетка спирально расположенных шиловильных листьев. Внутри каждого из них проходит 4 воздухоносных канала, с внутренней стороны - у мест перехода расширенной части в шиловидную - пленчатый язычок. Послушник озерный разноспоровое растение.

Полушник озерный относится к семейству полушниковых.
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ПОЛУШНИК ЩЕТИНИСТЫЙ
Водное травянистое растение. Растет зарослями или группами на песчаном или песчано-илистом грунте. Весьма требователен к чистоте и прозрачности воды. Размножается спорами. Между основанием листа и язычком образуются спорангии, часто прикрытые перепончатым выростом (велумом), на наружных листьях крупные мегаспорангии с мегаспорами (16-240 в каждом), на более внутренних - мелкие микроспорангии с микроспорами (до 1 млн.). прорастая, микроспоры дают начало муж.

гаметофиту, в его антеридиях развивается по нескольку многожгутиковых сперматозоидов. Из мегаспоры образуется женский гаметофит с архегониями. из оплодотворенных яйцеклеток которых вырастает новое растение.
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ЛОБЕЛИЯ ДОРТМАНА
Редкий сокращающийся вид. При неблагоприятном изменении среды обитания возможно исчезновение. Встречается на песчаном дне на глубине до 2 м. Это многолетнее прибрежноводное травянистое растение с розеткой прикорневых листьев, с небольшими бледно-голубыми или белыми цветками, собранными в редкую кисть, которая выставляется над водой на 10-30 см. Губительно на Лобелию действует вытаптывание при купании людей и на водопоях крупного рогатого скота. Большую опасность представляет прогрессирующая эвтрофикация озер и "цветение" воды, изменяющие гидрохимический   состав   воды   и
уменьшающие   ее   прозрачность.   Лобелия   Дорманна   относится   к
семейству лобелевых.

КАУЛИНИЯ ТОНЧАЙШАЯ.
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Это сокращающийся вид растений, встречающихся на озере Островно. Каулиния тончайшая -сильноразветвленное однолетнее растение, с очень ломкими ветвями. Обитает на дне небольших пресных водоемов с песчаным или слабозаиленным дном на глубинах до 1,5 м. Цветки раздельнополые, листья 0,2-0,3 мм шириной, оболочка семени со скульптурой из ячеек, вытянутых в продольном направлении. Растение очень требовательно к чистоте и прозрачности воды. Загрязнение озер
губительно для каулинии. Цветет и плодоносит Каулиния ежегодно Местообитание Каулиниии тончайшей в районе не охраняется Относится к семейству наядовых.
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ПРОСТРЕЛ ЛУГОВОЙ.
Это редкий, катастрофически сокращающийся вид растений, которым грозит полное исчезновение. Встречается в сосновых лесах района. Прострел луговой многолетнее растение, листья густоопушенные, дважды-трижды перисторассеченые. Побеги густоопушенные, изогнутые при плодах сильно удлиняющиеся и прямостоячие. Цветки поникающие с колокольчатым околоцветником, фиолетовые, реже - красноватые или   зеленовато-желтые.

Листочки  околоцветника снаружи  густоопушенные, длиной до 3 и
шириной до 1 см, на верхушке отогнутые к наружи. Размножается
семенами.
В  местах  совместного  произрастания  с другими  видами  рода
образует гибриды. Относится к семейству лютиковых.
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КАЛИПСО ЛУКОВОЧНАЯ.
Число этого растения сокращается и изменение среды обитания грозит ему исчезновением. Встречается в тенистых хвойных лесах района. Варварская вырубка лесов изменяет среду обитания калипсо луковичной, что и грозит ей полным исчезновением.

Растение в районе не охраняется.
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ПЫЛЬЦЕГОЛОВНИК ДЛИННОЛИСТНЫЙ
Он относится к сокращающемуся виду, которому грозит исчезновение в связи с вырубкой лесов на огромных территориях. Обитает в лиственных лесах района. Это многолетнее растение с горизонтальным, укороченным корневищем. Стебли высотой от 15 до 45 см. прямые или чуть извилистые, с 6 -9 линейно-ланцентными листьями. Довольно крупные белые цветки собраны в колосовидное соцветие, из 3-5 цветков. Цветки с тонким запахом, губа округлая с желтым пятном у основания. Прицветники у верхних цветков очень мелкие чешувидные. Размножение семенное и вегетативное. Опыляется пчелами. Цветет в июне - июле месяце. Относится к семейству орхидных.
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ПЫЛЬЦЕГОЛОВНИК  КРАСНЫЙ
Это редкое растение, катастрофически сокращающийся вид, которому в недалеком будущем грозит полное исчезновение. Встречается в лиственных лесах. Пыльцеголовник красный - многолетнее растение с восходящим или почти вертикальным корневищем, стебли высотой от 25 до 60 см., с 5-8 листьями и негустым соцветием из 4-8 цветков. Цветки крупные, лилово-розовые, их губа белая, вверху с красноватым окаймлением. Цветоножки и завязи мелкоопущенные. Размножение семенное, возможно также и вегетативное. Относится к семейству орхидных.
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ВЕНЕРИН БАШМАЧОК НАСТОЯЩИЙ

Это редкое растение в нашем районе, число которого постоянно сокращается. Это многолетнее травянистое растение с толстым ползущим корневищем и длинными извилистыми жесткими корнями. Стебель 25-50 см. высотой, с 3-4 эллитическими листьями, цветки крупные, 1-2, реже 3, очень редко до 1 цветка. Листочки околоцветника красновато-бурые, губа вздутая, светло-желтая с красноватыми пятнами. Размножение семенное и вегетативное. Относится к семейству орхидных.
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ПАЛЬЧАТОКОРЕННИК БАЛТИЙСКИЙ
Редкий, катастрофически сокращающийся вид растений. Растет в смешанных лесах на зеленомошных ключевых болотах, по сырым лугам.в зарослях кустарников, берегам водоемов. Относится к семейству орхидных.
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Редкий быстроисчезающий вид растений. Встречается на верховых сфагновых болотах переходного и низинного типа с повышенным минеральным питанием. Нарушение гидрологического режима отрицательно сказывается на их численности.
НАДБРОДНИК БЕЗЛИСТНЫЙ
Численность этого вида резко сокращается, а вырубка ели на больших площадях может привести к исчезновению надбродника безлистного. Растение встречается в тенистых, сыроватых лесах, иногда на облесенных ключевых лесных болотцах. Предпочитает мощную и рыхлую, богатую   гумусом   подстилку.   Встречается   в   96
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квартале в еловых лесах Еремковского лестничества. Это бесхлорофильное сапрофитное растение, ведущее подземный образ жизни. Обнаруживается во время цветения, когда 1-5 цветков выносятся над землей на толстом мясистом цветоносе, Цветет только в благоприятные годы.

Цветки поникающие, с очень слабым нежным ароматом. Листочки околоцветника желтоватые, иногда с редкими красноватыми штрихами, длиной до 1,4 см. Относится к семейству орхидных.
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ЛИПАРИС ЛЁЗЕЛЯ.
Редкий, сокращающийся вид. Предпочитает расти на открытых сфагновых болотах с повышенным минеральным питанием. Отличается самоопылением при содействии дождевой влаги. Относится к семейству орхидных.
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ОФРИС НАСЕКОМОНОСНАЯ.
Редкий, катастрофически сокращающийся вид растений. Растет на сыроватых лугах и низменных болотах на основных почвах, иногда среди кустарников. Это травянистый многолетник высотой 1:40 см с маленькими овальными и цельными корневыми клубнями, простым стеблем, с розеткой сизоватых приземных листьев. Цветки небольшие со светло-зелеными наружными листочками околоцветника. Небольшие красивые цветки очень похожи на крылатых насекомых, сидящих на цветоносе. Относится к семейству орхидных.
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ЯТРЫШНИК ШЛЕМОНОСНЫЙ.

Очень редкое растение, которому грозит в будущем полное исчезновение. Растет на лесных сырых лугах. Это травянистый многолетник с простым прямостоячим стеблем высотой 20-45 см. Листья сосредоточены в нижней части стебля. Они крупные, блестяще-золотые. Цветки с маленькими прицветниками в виде чешуек, в густом пирамидальном колосе, ароматные, бледно-пурпурно-розовой расцветки. Относится к семейству орхидных.
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ЯТРЫШНИК ОБОЖЖЕННЫЙ.

Редкое растение, сокращающееся из года в год. В районе встречается по опушкам лесов, лесным лугам на северо-западном берегу озера Ульстим.
Относится к семейству орхидных.
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ВОДЯНОЙ ОРЕХ, ЧИЛИМ.
Если это растение специально не охранять, то в недалеком будущем его ждет полное исчезновение. Местообитание - стоячие мелкие водоемы. Водяной орех - водное однолетнее растение с длинным стеблем. Подводные листья редуцированы, плавающие собраны в розетку, черешки их обычно пузыревидно-вздутые, пластинки - ромбические, цветки надводные, одиночные, пазушные, плод - плотносемянная костянка, мясистый слой которой быстро разрушается в воде, после чего плод приобретает вид ореха с 4, реже с 2 попарно-супротивными мощными рогами. Образует чистые заросли или встречается с другими растениями. Размножается семенами, которые сохраняют всхожесть до 50 лет, но прорастают, к сожалению, немногие. Относится к семейству рогульниковых.
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ГРИБЫ
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ЕЖЕВИК КОРАЛЛОВИДНЫЙ
Редкий исчезающий вид. Возможно исчезновение при неблагоприятных изменениях среды обитания. Растет на пнях и валежных стволах лиственных пород -березы, осины. Встречается не часто, но регулярно с конца июля до конца сентября. Грибы отличаются амилоидными спорами, наличием своеобразных гиф, имеющих маслянистое содержимое - глеоцистидные гифы. Плодовые тела коралловидно-разветвленные, шириной 40 см., белые или
желтоватые, с густо расположенными очень хрупкими шипами длиной до
1,5см.

Относится к семейству герициевых.
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ГРИФОЛА ЗОНТИЧНАЯ.
Редко  встречающийся   гриб.   При   изменении  среды обитания может исчезнуть полностью. Растет на березе, ольхе, осине. Относится к семейству герициевых.
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ЛИШАЙНИКИ.
ЛОБАРИЯ ЛЕГОЧНАЯ.
Это редкое растение. Растет на лиственных и хвойных деревьях, камнях. На деревьях растет обычно ближе к основанию стволов. Размножается вегетативно и спорами. Лобария легочная имеет сетчато-ямчатую верхнюю сторону, несколько напоминающую легкое. Относится к семейству стиктовых.
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МЕНЕГАЦЦИЯ ПРОБУРАВЛЕННАЯ.
Встречается очень редко. Растет на лиственных и хвойных деревьях, стволах и ветках, на камнях, реже на почве и других субстратах.

Относится к семейству стиктовых.
РЕДКИЕ И ИСЧЕЗАЮЩИЕ ЖИВОТНЫЕ
"Не губи последнего болота, Загнанного волка пощади, Чтоб на Земле осталось что-то От чего щемит в моей груди".             С.Куняев.
Редкими животными в Удомельском районе становятся те виды, которые нуждаются в больших индивидуальных территориях, в смене сезонных мест обитания.

С пуском Первого блока Калининской АЭС началось тепловое загрязнение озер Песьво и Удомля. В результате изменилась Среда обитания растений и животных. Ряд видов птиц, особенно хищных, стали очень малочисленны, а иным грозит полное исчезновение. Химпрополка в виде препарата ДДТ отрицательно сказалась на численности хищников и др. животных. Осушение болот распашка лугов, применение гербицидов сократили заметно численность беспозвоночных животных. Сохранение фауны в районе - важнейшая экологическая проблема.
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КОСУЛЯ (европейская)
Косуля - дикая коза, парнокопытное животное семейства оленей. Длина тела до 150 см, высота в холке до 100 см. Самцы весят до 55 кг, самки меньше. Самец большеглазый, с белым подбородком, украшен рогами с тремя (иногда четырьмя) отростками. Они сбрасывают их в октябре -декабре, а в апреле - мае у них появляются новые рога. Рога у самок редко, но бывают. Передние ноги у косули короче задних. Это признак того, что животное предпочитает передвигаться прыжками, которые могут достичь шести метров. Сзади у косули белое пятно, так называемое "зеркало". Детеныши ее (обычно два) видят, как мелькает оно впереди, и не теряют мать в зарослях. Окраска у косули летом рыжая, а зимой серая, живот светлее спины.

Питается косуля травой, листьями, побегами кустарников и деревьев, зимой иногда лишайниками и мхами. Основной враг косули - волк. А их в Удомельском лесу насчитывается больше двух десятков. Косули постоянно на территории Удомельского района не живут, они приходят сюда в поисках корма.

БЕЛАЯ  КУРОПАТКА
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Белая куропатка - птица отряда курообразных, семейства тетеревых. Обитает в смешанных лесах района. Зимнее оперение птиц белое. Птица незаметна на снегу даже в нескольких метрах. Выдают самок куропаток только черные бусинки глаз и черные клювы, а самцов - еще и красные брови. Летом самцы окрашены в рыжеватые, желтоватые  и  буроватые  тона.  Такой
наряд хорошо маскирует птицу. Весной самцы совершают токовые полеты: поднявшись с кочки, сначала летят низко над землей, а затем круто взмывают вверх на 10-15 м и сразу же отвесно опускаются на
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землю.
Весной же можно услышать голос белой куропатки - резкий, громкий крик, напоминающий хохот.

В Удомельском районе белая куропатка обитает в районе болот: Хлоревское, Мочаловское, Тереховское, цепью болот на границе с Новгородской областью у дер. Хмельники.

На численность белой куропатки отрицательно сказалась химизация сельского хозяйства проходившая в 70-80 годы.
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СЕРАЯ КУРОПАТКА.
Серая   куропатка   -   птица   отряда
курообразных, семейства фазановых. Это
серовато-бурая   птица   напоминает
маленькую, плотно сложенную курицу. На
ночевку   серые   куропатки   сбиваются   в
группы и смотрят при этом наружу. Поэтому в случае опасности птицы, громко хлопая крыльями,   часто   и   отрывисто   крича, разлетаются  в  разные  стороны.  Такой маневр   приводит   к   замешательству хищников.   Излюбленные   места   серых   куропаток   -   поля,   луга, перемежающиеся с рощами. Это самая плодовитая из всех российских птиц: в ее гнездах находили до 28 серо-оливковых яиц. В Удомельском районе гнездится на территории Молдинского сельского округа. Химизация сельского хозяйства, интенсивно проводившаяся в восьмидесятые годы, повлияла на численность куропаток, которые стали редкими обитателями в районе.
ЛАСКА
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Это хищное млекопитающее семейства куньих. Один из самых мелких хищников. Длина тела 13-26 см, хвоста 2-9 см. Весит от 30 до 250 г. Тело у ласки тонкое, очень гибкое. Мех густой, но короткий. Окраска сверху летом желто-

бурая, снизу белая, зимой - сплошь белая. Обитает на территории всего района, в близи населенных пунктов. Питается мелкими грызунами, за
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которыми охотится и в норах.
Размножается в течении всего года. В помете 3-9 детенышей. Ласка приносит пользу тем, что истребляет грызунов. На численности ласки также сказалась химизация сельского хозяйства.
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ЛЕТЯГА.
Летяга похожа на белку, но поменьше ее. Шерстка у нее пышная, шелковистая. Хвост тоже пышный, а глаза большие и удивительно красивые. Живет летяга в хвойных и смешанных лесах Молдинского и Выскодненского   сельских
округов и на др. территориях. Гнезда устраивает в дуплах. Питается
орехами, грибами, ягодами, насекомыми, семенами шишек. Небольшие
запасы на зиму делает в гнезде или поблизости от него.
Летом у летяги рождаются 2-4 голеньких, слепых, но уже имеющих
летательные перепонки детеныша. Месяца через полтора они станут
выходить наружу, тренироваться в полете.
Этих животных становится все меньше от того, что изменяется среда
их обитания в связи с вырубкой лесов.
НОРКА ЕВРОПЕЙСКАЯ
Хищное млекопитающее семейства куньих. Туловище узкое, вытянутое, гибкое. Длина тела до 45 см, длина хвоста до 20 см. Конечности короткие. Между пальцами слабо развитые плавательные перепонки. Мех густой, блестящий, бурого цвета разных оттенков. Живет около лесных рек с незамерзающими перекатами и омутами, около озер и болот. Селятся в норах, которые роют сами, или используют норы других животных (водяной крысы, ондатры). Питаются мелкими млекопитающими, птицами и их яйцами, лягушками, рыбой. Спаривание в феврале - апреле. Потомство появляется в апреле - июне. Норка -ценный объект пушного промысла. Чаще всего в Удомельском районе встречается вдоль рек Ворожбы, Молдинки, Волжены.
Численность норки европейской уменьшается, так как ее вытесняет норка американская.
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ОЛЕНЬ ПЯТНИСТЫЙ.
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Олень относится к семейству млекопитающих отряда парнокопытных. Стройные животные, на высоких ногах, с коротким хвостом и длинными подвижными ушами. Самцы имеют обычно ветвистые рога, ежегодно сбрасываемые, а весной вырастающие вновь. Волосяной покров состоит из грубой ости и нежного подшерстка. Окраска оленей чаще рыжеватая или бурая. Молодые (а иногда и взрослые) пятнистой окраски. Обитают в лесах. Б Удомельском районе замечены у деревни Спаское. Держатся группами. Питаются листвою и побегами кустарников и деревьев, разнотравьем, корой деревьев, иногда мхом. Половой зрелости достигают в 1,5 года. Детеныши родятся весной или в начале лета. Самка выкармливает детенышей молоком до начала новой беременности. В Удомельском районе олени постоянно не обитают, они приходят сюда подкормиться из Новгородской области. Вырубка лесов - основной отрицательный фактор исновения оленей в районе.

ОНДАТРА
Ондатра - мускусная крыса, млекопитающее животное — подсемейства полевок отряда грызунов. Длина тела до 35 см, хвоста - 28 см, весит 1,5 кг. Приспособлена к полуводному образу жизни в незамерзающих водоемах. Хвост уплощенный с боков, чешуйчатый, на задних конечностях имеются неполные плавательные перепонки. Мех густой, темно- коричневый до черного, слабо намокающий. Паховые железы самцов в период гона выделяют секрет, содержащий мускус.
Обитает по берегам водоемов и болот. В Удомельском районе замечена на северо-западе, вблизи реки Волжина, пруда Воротково. Ондатра роет норки или строит "хатки" из остяков водных растений, стеблями, листьями и корнями которых питается. Примесь животной пищи в рационе ондатры постоянна, но незначительна. Ондатра приносит от 1 до 4 пометов в год. Является важным объектом промысла (используется шкура), а иногда и мясо. Определяющим фактором небольшого количества ондатры служит то, что норки, выдры вытесняют ее из мест обитания.
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ОРЛАН - БЕЛОХВОСТ.
Очень широко распространенный вид, но численность его повсеметно сокращается, в том числе и в нашем районе.

Последний раз эту птицу в районе видели
у  деревни   Анкудиниха.   Орлан-белохвост
устраивает   гнезда   на   вершинах   крупных
деревьев.   Если  птиц  не  беспокоить,  они
живут в одном месте десятки лет, и гнездо
разрастается тогда до огромных размеров.

Питается орлан преимущественно рыбой. На зимовку одни орланы
остаются в местах гнездований, другие кочуют в пределах гнездового
ареала, третьи - мигрируют к югу.
Орлан - белохвост занесен в Красную книгу, охота на него запрещена. Орлан стал очень редкой птицей в Удомельском районе из-за вырубки лесов,   особенно  высоких деревьев,   сокращения   рыбных  запасов, влияния ядохимикатов.

ПЕРЕПЕЛ
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Перепел - птица отряда курообразных, семейства   фазановых.   Единственный
перелетный   вид   среди   курообразных   в
России. На зиму улетает в Африку, Индию
или Китай, а в апреле - мае возвращается к
местам   гнездований.   В   нашем   районе-

гнездится в лесах Мопдинского сельского
округа.   Перепел   -   пестрая,   серовато-

песочного  цвета  птица  размером  чуть
больше дрозда. Длина тела - 20 см, размах
крыльев 34 см, весит от 80 до 150 г. Питается
в основном растительной пищей - семена,

почки, побеги. Реже питается насекомыми. В кладке 9-15 яиц. Самка
насиживает яйца 15-17 суток. Птенцы тотчас по появлению из яиц
убегают с матерью. Растут очень быстро. На 2-ой неделе своей жизни они
уже летают, на 5 или б неделе достигают полной величины и достаточного
навыка, чтобы отправиться в осеннее путешествие.
Исчезновение   перепелов   объясняется   химизацией сельскохозяйственных угодий, проводившейся в 80-е годы.
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РЫСЬ.

Рысь обитает в лесных массивах района, там, где много зайцев. Рысь - хищное млекопитающее. Это осторожный; ловкий, энергичный зверь. У рыси длинные ноги, она хорошо бегает по лесу. Рысь одинаково ловка и на деревьях, и на земле. Хорошо плавает. Рысь может напасть даже на лося, кабана. Если на территории обитания зайцев много, рысь никуда не уходит, а если недостаточно, то рыщет в округе, проходит десятки км. Зимой волки, нападая стаей, рвут рысей.

Количество рысей в районе невелико, сказывается антропогенный фактор.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДОРОГОЙ ДРУГ!
И ты многое можешь сделать для сохранения окружающего тебя растительного и животного мира, если поможешь косуле или перепелу, станешь в защиту венерина башмачка или прострела лугового.
Этот буклет поможет тебе узнать в "лицо" редкие и исчезающие растения и животных Удомельского района. Ты их можешь встретить в лесу и на болоте, в поле и на берегу реки или луга. Береги их и охраняй! Они очень нуждаются в твоей защите!

Не губи последнего болота Незаметную травинку пощади!
А, когда природе плохо,
Ей на помощь непременно приходи!
Ответственный за выпуск
Составитель
Тираж

Абакумова А.Н
Петрова Л.А.
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