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	Об обеспечении пожарной безопасности при проведении мероприятий посвященных празднованию Нового года и Рождества Христова
	


Уважаемый Руководитель!

В связи с трагическими последствиями пожара, произошедшего в ночь на 5 декабря 2009 г. в кафе-баре «Хромая Лошадь» в г.Перми, в результате которого более 110 человек погибло и более 120 человек получили травмы различной степени тяжести, Главное управление МЧС России по Тверской области обращает Ваше внимание на обязательное соблюдение требований пожарной безопасности при проведении торжественных мероприятий посвященных празднованию Нового года и Рождества Христова.

В целях недопущения пожаров и повторения трагических последствий от них, при организации и проведении новогодних праздников и других мероприятий с массовым пребыванием людей в обязательном порядке необходимо обеспечить соблюдение требований пожарной безопасности.

Особое внимание необходимо уделить:

· содержанию путей эвакуации, а также эвакуационных и аварийных выходов (отсутствие горючей отделки на путях эвакуации, свободный доступ к эвакуационным и аварийным выходам и их световое обозначение);

· наличию и работоспособности автоматических средств противопожарной защиты (пожарной сигнализации, пожаротушения, оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре, дымоудаления);

· наличию и работоспособности первичных средств пожаротушения (огнетушителей);

· наличию и соответствие планов эвакуации людей при пожаре;

· состоянию электрооборудования;

· инструктажам посетителей мерам пожарной безопасности;

· обучению и готовности персонала при возникновении пожаров и других чрезвычайных ситуаций.

Напоминаем, что в соответствии с п. 50 Правил пожарной безопасности в РФ (ППБ 01-03) при организации и проведении новогодних праздников и других мероприятий с массовым пребыванием людей, применение дуговых прожекторов, свечей и хлопушек, устройство фейерверков и других световых пожароопасных эффектов, а также заполнение помещений людьми сверх установленной нормы – ЗАПРЕЩЕНО.

В соответствии с законодательством РФ на Вас, как руководителе, лежит ответственность (в том числе и уголовная) за нарушение требований пожарной безопасности.

Статья 20.4 КоАП РФ «Нарушение требований пожарной безопасности»

Часть 1. Нарушение требований пожарной безопасности

влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей; на должностных лиц - от одной тысячи до двух тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от одной тысячи до двух тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Часть3. Нарушение требований пожарной безопасности, повлекшее возникновение пожара без причинения тяжкого вреда здоровью человека, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей.

Ст. 219 УК РФ «Нарушение требований пожарной безопасности»

Часть 1. Нарушение требований пожарной безопасности, совершенное лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, -

наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Часть 2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, -

наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Часть 3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, -

наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Вместе с тем сообщаем, что объекты, на которых имеются нарушения требований пожарной безопасности, создающие угрозу жизни и здоровью людей будут размещены в «Черном списке» на сайте Главного управления МЧС России по Тверской области. 

Помните, что только безукоснительное соблюдение требований пожарной безопасности и Ваша ответственность поможет избежать пожаров, человеческих жертв и не повторения трагических событий на территории Тверской области.
Главный государственный инспектор
Тверской области по пожарному надзору
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